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підприємствами, які були зруйновані або частково пошкоджені.  
З прикладної точки зору в контексті повоєнного відновлення 

адаптовано підхід експертів Інституту інфраструктурної політики, в рамках 
якого життєво важлива інфраструктура визначається як системи, мережі, 
об’єкти, ресурси (як фізичні, так і віртуальні чи інформаційні), послуги, які 
мають настільки велике значення, що їх знищення, пошкодження або 
виведення з ладу призведе до найсерйозніших негативних наслідків для 
життєдіяльності людини, суспільства і держави, соціально-економічного 
розвитку країни, обороноздатності держави та забезпечення національної 
безпеки. 
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Туристична екосистема ЄС дуже різноманітна та складна, 

охоплюючи глобалізовані та взаємопов’язані ланцюжки створення вартості. 
Незважаючи на помітні відмінності між країнами ЄС, туризм є важливою 
частиною загальної економіки ЄС. За останнє десятиріччя Європа 
підтвердила свою позицію провідного світового туристичного напрямку. 4 
лютого 2022 року Комісія опублікувала перехідний шлях для туризму. У звіті 
визначено 27 сфер заходів для переходу на зелені та цифрові технології та 
підвищення стійкості туризму ЄС [1]. 1 грудня 2022 року Рада Європейського 
Союзу ухвалила Європейський порядок денний для туризму 2030 [2]. 
Порядок денний ґрунтується на перехідному шляху Комісії по туризму [3] і 
включає багаторічний робочий план із заходами, які мають вжити країни ЄС, 
Комісія та зацікавлені сторони у сфері туризму. Комісія працює з 
міжнародними організаціями над сталим і збалансованим розвитком туризму 
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в усьому світі. Таким чином, Комісія зміцнила співпрацю зі Всесвітньою 
туристичною організацією (UNWTO) [4], Організацією економічного 
співробітництва та розвитку (OECD) [5] та Радою Європи (CoE) [6]. 

За розвиток соціально-економічних показників у Сумському регіоні 
відповідає Стратегія регіонального розвитку Сумської області на період 2021 
– 2027 років, створена на засадах туристичної політики ЄС. Метою стратегії є 
забезпечення сталого економічного розвитку в регіоні та його пріоритетних 
напрямків, сприяння популяризації туризму, надання можливості до 
збереження природно-рекреаційного потенціалу, створення конкурентно-
спроможного туристичного продукту, вдосконалення туристичної 
інфраструктури [8].  

Спираючись на стратегію регіонального розвитку Сумщини (2021 – 
2027 рр) було встановлено, що регіон має значний туристичний потенціал та 
перспективи розвитку завдяки унікальним історико-культурним та 
природним об’єктам. Туристичні потоки формуються в основному за рахунок 
громадян України, в тому числі і тих хто виїжджав за межі держави [9]. 

Важливо відмітити, що маючи значні туристичні ресурси, зокрема 
природно-рекреаційні та історико-культурні Сумська область є не 
конкурентно-спроможною на внутрішньому та міжнародному туристичному 
ринках та потребують подальшого покращення якості. Для впровадження 
ефективної туристської політики в межах Сумщини відділом туризму 
Сумської державної адміністрації було розроблено Програму сталого 
розвитку туризму у Сумській області на 2018 – 2022 рр [7].  

На реалізацію програми було виділено понад 7,7 млн. гривень з 
коштів обласного бюджету, та забезпечено реалізацію вдосконалення 
туристичної галузі у 2 етапи – перший шляхи впровадження нормативної 
бази у період 2018-2019 роки, другий шляхи адаптування у період 2020-2022 
роки [7Ошибка! Источник ссылки не найден.]. На рис. 1. відображено 
орієнтовані обсяги фінансування за Програмою сталого розвитку туризму в 
Сумській області на період 2018-2022 років (тис. грн). Джерелом 
фінансування за Програмою є обласний бюджет. 

 

 
Рис. 1. Орієнтовані обсяги фінансування за Програмою сталого розвитку 

туризму в Сумській області на період 2018-2022 років (тис. грн) [7] 
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Відповідно до Програми сталого розвитку туризму в Сумській 
області  та напрямку «Розвиток туристичної інфраструктури» передбачає ряд 
заходів для покращення стану туризму та впровадження нових технологій 
для його ведення. Тож на першому плані передбачено формування реєстру 
туристичних ресурсів Сумської області та визначення пріоритетів для 
ведення туристичного бізнесу. Визначення напрямку до туристичних об’єктів 
на автомобільних дорогах України національного або регіонального 
значення, аналіз місць для встановлення покажчиків напряму, відповідних 
знаків сервісу туристичної сфери, санітарних зон, зупинок громадського 
транспорту.  

В результаті аналізу розподілу фінансування відповідно до 
Програми, найбільшу кількість коштів, а саме 82%, відведено на 
маркетингову політику розвитку туризму та курортів. На розвиток 
туристичної інфраструктури виокремлено 12% від загального фінансування, 
що передбачено документом. 

Туристичну інфраструктуру Сумського регіону можна розділити на 
дев’ять груп, а саме: інфраструктуру туроперейтингу; інфраструктуру 
гостинності; транспортно-логістичну; торгівельну; наукову; спортивну; 
культурно-розважальну; фінансово та інформаційну. 

При аналізі першого напрямку на основі даних Дерстату України – 
інфраструктури туроперейтингу нами було встановлено, що Сумщина 
відноситься до депресивних у цьому аспекті та має низькі показники 
розвитку цього напрямку. У регіоні протягом останніх років спостерігається 
динаміка до зменшення кількості туроператорів та турагентів, це 
пояснюється поширенням світової пандемії та повномасштабного 
вторгнення, та як наслідок простій у туристичній галузі та її депресивний 
розвиток. 

Транспортно-логістичний сегмент інфраструктури туризму на 
Сумщині має розвинуту систему, представлену залізничним, автомобільним, 
авіаційним, а також міським електричним транспортами. Порівняння стану 
транспортно-логістичної інфраструктури Сумщини з іншими регіонами 
України показує його незадовільний стан, а саме незадовільний стан 
автомобільних доріг у регіоні, що викликає передчасне зношення 
автотранспорту та як наслідок здорожчання вартості перевезень. 

Торгівельна інфраструктура у туристичному сегменті найбільшого 
розвитку набула саме в обласному центрі, де зосереджена найбільша 
кількість ТРЦ та магазинів. Найбільшими ТРЦ в області є: «Атріум», 
«Лавина», «Мануфактура», «Євробазар», «Київ», Центральний універмаг м. 
Суми.  

Науковий сегмент туристичної інфраструктури представлений 
Відділом промоції та туризму Сумської обласної державної адміністрації, 
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Головним управлінням статистики в Сумській області. Підготовку 
кваліфікованих кадрів у цій сфері здійснює СумДПУ ім. А.С.Макаренка та 
СумДУ за напрямками туризм та туристична діяльність.  

Спортивний аспект туристичної інфраструктури відображає 
наявність в області 23 стадіони, 13 плавальних басейнів, 13 лижних баз, 2 
кінноспортивні бази, 2 веслувальні бази, 488 спортивних залів, 1188 
спортивних майданчиків (в тому числі 98 із синтетичним покриттям), 26 
тенісних кортів, 337 футбольних полів, 421 приміщення для фізкультурно-
оздоровчих занять та легкоатлетичний манеж [7]. Вони всі функціонують та 
повністю задіяні для туристичної діяльності у регіоні.  

У «Програмі розвитку фізичної культури та спорту на період 2021-
2024 рр.» зазначається, що інфраструктура спортивного напрямку має вкрай 
погану якість, що не взмозі задовільнити потреби туристів на належному 
рівні, також слід відмітити, що існу невідповідність більшості баз 
олімпійської, паралімпійської та дефлімпійської підготовки європейським та 
світовим стандартам, що говорить про низьку перспективу розвитку регіону в 
цьому аспекті 

Культурно-розважальна складова туристичної інфраструктури 
Сумського регіону має дуже низький рівень розвитку. Проаналізувавши 
сруктуру розподілу ресторанного ринку України станом на 1 січня 2021 року 
було встановлено, що на Сумщині знаходиться меше 1% ресторанних 
закладів від усього ресторанного господарства країни. Важливо відмітити, що 
в м.Суми знаходиться Сумський національний академічний театр драми та 
музичної комедії імені М. С. Щепкіна, він являє собою головну й найбільшу 
театральну та концертну залу області. 

Фінансова складова туристичної інфраструктури Сумської області 
представлена функціонуванням мережі банків, як державних так і 
комерційних. Майже у всіх містах регіону представлені «ПриватБанк», 
«ОщадБанк». У місті Суми нараховують близько 26 філій різних банків. 
Серед них «ПриватБанк», «ОщадБанк», «Райффайзен Банк», «ПУМБ», 
«Таскомбанк», «Аккордбанк», «Ідеабанк» та ін.  

У межах області функціонують поштові відділення. Зокрема 
Укрпошта має 374 відділлення, з них 23 у Сумах, 11 у Конотопі, 10 у Шостці, 
5 у Путивлі. В межах області функціонують відділення Нової пошти, зокрема 
19 знаходиться у обласному центрі, 5 у Шостці, 4 у Конотопі, Глухів – 3 
відділення. 

Отже, розвиток туристичної інфраструктури у Сумському регіоні має 
дуже низький рівень в порівнянні із іншими областями. Розвиток даного 
аспекту передбачено у «Програмі сталого розвитку туризму в Сумські 
області на період 2018-2022 років». Важливо відмітити, що місцева та 
обласна влада має звернути увагу на перспективні напрямки розвитку 
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туристичної інфраструктури на Сумщині. На нашу думку, такими є: 
покращення якості автомобільних доріг, інвестування в популярні об’єкти 
туристичної індустрії для їх модернізації та створення конкурентного 
середовища, а також розвиток культурно-розважального аспекту.  
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Стратегія розвитку сталого туризму передбачає збалансоване 
забезпечення розвитку туризму з мінімальним впливом на довкілля, 
збереженням культурної спадщини та підтримкою соціальної та економічної 
стабільності регіонів, які приваблюють туристів. 

Основні складові стратегії розвитку сталого туризму включають: 
 Збільшення уваги до екологічних та соціальних питань в 

туристичній галузі. 
 Залучення всіх зацікавлених сторін до участі в розвитку сталого 

туризму, включаючи туристичні компанії, громадські організації, місцеві 
органи влади та жителів. 

 Підтримка збереження культурної спадщини та традиційних 
звичаїв, що є важливим елементом туристичного приваблення деяких 
регіонів. 


